

那天 肌肉消防遇上沙灘貓……

12年陰晴風雨相偎倚 直到「她」走到彩虹橋

沙灘上一隻初生流浪貓，身軀手掌般大，啡色的毛與沙粒渾然一色，不起眼，也不特別惹人憐愛，卻深深俘虜了昂藏六呎、身材健碩的阿健的心，12年來不論陰、晴、風、雨，小貓與高大消防員阿健的情緣與日俱增。一天，機靈小貓不再跳脫，頸部受傷，微弱地呼叫「喵喵」，「消防暖男」火速跑去沙灘拯救。小貓皮外傷尚可復原，但體內的癌細胞……當阿健十多歲時，癌病奪走他的嬌嬌；十多年後的今日，癌再次襲擊他的「摯親」，阿健只好盡其所能拯救，生命就是生命！



“人受傷、有病，仲可以靠自己去醫院，動物受傷，無人理就無人理，好無助。”

——消防暖男阿健流下男兒淚

▼貓女（左）與胞兄阿貓（右）曾於西貢海灘流浪



新聞故事

大公報記者 施文達（文）林良堅（圖）

北角有家24小時動物醫院「pets-central」，每晚探病時間，一個30出頭的大男孩，例必準時抵達探望在死亡邊緣徘徊的小貓，男兒淚每晚不知流下多少趟，「我睇住佢出世，係啱啱出世，我對佢感情好深，佢而家咁都認到我，去到呢啲位，我好難堅強。」阿健牢牢望着氣若游絲、插了鼻喉、躺卧動物醫院深切治療間的小貓，小貓費力撐開雙眼，悲慟地望着阿健；人與貓四目交投，頃刻，空氣中彷彿散滿生離死別的哀愁。

第一幕：西貢海灘偶遇

時光倒流至2006年的西貢海灘，流浪小貓與消防員的故事在這裏開始。當時任職海灘救生員的阿健，偶然於海灘草叢發現一家流浪貓，貓爸貓媽生了一對貓仔貓女。阿健憶述，貓爸貓媽很快被鄰近的居民和泳客帶走收養，留下一對孤雛。他每天值當，都帶點貓糧及乾淨水，放在小碟，擺在一對小貓的「小地盤」。貓女天性愛「嗲」，每次聽到阿健「喵喵」聲哄逗，「她」便「秒」現身他的腳前，滿足地享用貓糧。日子久了，小貓女已對這位肌肉男放下戒心，即使不是用餐時候，「她」都走近更享讓救生員撫摸，更親暱地以小頭顱輕撞阿健的小腿逗着玩。海、沙、救生員、小花貓，締造一幅悠然溫馨的畫面，增添西貢海灘的情味。

流浪小貓女不單是阿健的玩伴，亦是他的「心靈雞湯」。阿健自小立志當消防員，惟由18歲起投考，屢次落選；他投考其他紀律部隊，都屢戰屢敗。正當阿健在海灘更亭望着大海，心情低落時，小貓女總是機靈地走到他面前表演滾地沙，俏皮的動作，逗得阿健將煩惱鬱悶都拋諸腦後。流浪小貓的活力，讓阿健領悟到街頭生命的頑強，覺得他投考失敗的挫折，只小如海灘一粒細沙，「呢處有野狗，打起風，環境惡劣，貓貓好叻，咁多年都無事，生



▲阿健接走「奇跡」好轉的小貓女離開動物醫院，數日後貓女卻突然離世

活得好好。」

第二幕：「她」患癌了

2009年阿健終於成功當上消防員，他仍念念不忘「海灘女伴」，八年來每周都抽兩日空閒，專程探訪小貓女，風雨不改。好景不常，上周小貓女被發現頸部受傷，奄奄一息橫躺沙灘上，阿健接獲舊同事通知，立即送貓女到西貢動物診所急救，驗出貓女患癌。「頸部傷口，可以聯針，最糟糕有腫瘤，今次可能好唔番。」大男孩的眼淚奪眶而出。

阿健心痛，他十多歲時，照顧他的嫗嫗被肺癌奪走，當年阿健年少，愛莫能助。現時阿健當上消防員，以拯救生命為己任，更不忍生命在他眼前消失。他說，2011年貓女的胞兄「阿貓」被野豬襲擊受傷，他當時亦送「阿貓」到動物診所急救，「阿貓」經兩個月治療後康復，交由朋友收養。面對貓女瀕臨死亡邊緣，阿健說，「人受傷、有病，仲可以靠自己去醫院，動物受傷，無人理就無人理，好無助。」

第三幕：寒流下的別離

眼見貓女飽受癌魔折磨，阿健叫記者不要讓「她」受苦的樣貌入鏡；貓女的痛苦呻吟，令他憶起當年在床榻飽受癌魔折磨的嫗嫗，「我害怕生離死別，呢一刻來臨係好痛，對自己咁有感情嘅生命，但受苦，唔舒服，我好想醫好佢，心痛過自己受傷。」

阿健說動物壽命比人短，他不想再「二次」心痛，故從不打算養寵物。

正當阿健要抉擇是否為貓女選安樂死，忽而傳來佳音，小貓女用了新腫瘤科藥物奇跡好轉，兩周前出院，寄居於阿健朋友家中。可惜，阿健始終要面對與小貓女生離死別結，才不過數天，寒流襲港，貓女突然離世，「佢見到我最後一面……」電話傳來阿健低泣。

他們 曾對街頭生命投放無限感情

專家的話

阿健與流浪貓建立「至深」情感並非冰山一角，不少流浪貓、狗義工，都對街頭生命投放無限感情，有人甚至耗盡積蓄或與家人反目，照顧數十隻流浪動物。

過分執迷 或引致反效果

香港臨床心理學家協會副主席鮑偉豪說，有些人對被遺棄的貓、狗有同理心，感覺可憐而對牠們多加照顧，可能與個人成長經歷有關；亦有些人的情緒較敏感，對特定某些人或小動物感受較其他人強烈。鮑說有同理心照顧流浪貓狗是好事，很正面，但若超乎自己能力，或因執迷而影響日常生活及社交圈子，就有機會出現問題。

鮑偉豪指當人與動物建立感情，不止局限日見到的家貓或狗，他說只要有規律地到一個地方接觸、餵養流浪貓、狗，亦久而久之建立了感情，這種與流浪貓、狗建立的emotional bonding親密情感，一旦該隻有親密情感的流浪貓、狗有身體損傷或病倒，亦可深深觸動街頭主人，這種像照顧親人一樣但又能力不及的苦痛，是一種對生命無奈的情感釋放。



▲阿健每晚到動物醫院探望貓女，珍惜人貓共處的時光



▲流浪小貓女生前活潑愛「嗲人」，甚得阿健寵愛

《大公報》月前曾深入報道 再有食肆油煙擾民判罰款



【大公報】兩家位於香港仔中心商場食肆因排放過量煮食油煙問題，昨日再被裁定違反《空氣污染管制條例》，共被判罰款17,000元。

《大公報》於去年12月底曾就食肆油煙擾民情況進行深入調查報道，發現港九新界多區均有不同程度的同類問題。

環保署促商戶勿犯法

涉事兩家食肆是位於香港仔中心商場的「百樂門宴會廳及肇順名匯酒家」和「百樂門廳」，環保署指，署方於2016年6至8月期間接獲投訴，經調查後發現該兩家食肆沒有妥善保養空氣污染控制設備，排放過量煮食油煙；其後再被發現未有遵從環保署通知減少排放，署方決定提出檢控，並先後於1月29日及昨日在東區裁判法院第二次被裁定違反《空氣

油尖旺情況最誇張

環保署又提醒飲食業界經營者，必須為食物業處所的廚房妥善設計，安裝合適及有效的空氣污染控制設備，並安排技術人員定期清洗、檢查及維修，以確保其運作不會對附近居民構成空氣污染滋擾。發言人強調，如食肆不遵從法定通知，初犯者最高可被處罰款10萬元；第二次或其後再定罪，最高可被處罰款20萬元及監禁六個月。

《大公報》於去年12月31日頭版報道指出，環保署雖有一套監控機制監管食肆油煙，但油煙擾民問題長期無法杜絕。各區當中以油尖旺最「誇張」，有唐樓低層住戶已「幾年唔敢開窗」，環保署去年接獲有關投訴逾千宗。

THEi研增耐用度 廢棄瀝青「重生」



►梁禮鳴（左）手持使用了20年的傳統瀝青（小圖）。右為曾志榮博士



【大公報】記者呂瑋宗報道：廢物

重生不是夢，香港馬路的瀝青每年需重鋪一次，被挖出的廢棄瀝青通通要送到堆填區，有學者研究於廢棄瀝青中加入添加劑，以延長瀝青壽命，未來希望將再生瀝青的使用率調高至全港60%，以減低道路工程成本，若研究成功，本港將每年「拯救」數十萬噸廢棄瀝青，料兩至三年後有成果。

經濟效益可達四億元

香港高等教育科技學院（THEi）開展再生瀝青及把染污木材轉化成燃料元素兩項研究。THEi建築科技與工程學系助理教授梁禮鳴表示，目前香港馬路主要鋪設瀝青，貪其快乾，但約一年便要重鋪一次，單計每年鋪路用的全新瀝青便約100萬噸，雖然工程中挖出來的瀝青可循環再用，但

每年成功回收再用的只有七萬噸。

他續稱，以一段一公里長、三條行車線的馬路為例，挖掘70毫米厚的路面便產生2000公噸廢棄瀝青，若送往堆填區需繳付14萬元，他目前正在研究在廢棄瀝青中加入一種添加劑，增加瀝青的耐用度，以鼓勵回收商使用，盼望推出三年內全港使用率由15%增加至60%。

堆填區「常客」還有染有油污的紙製食物包裝，THEi建築科技與工程學系導師曾志榮正研究，把遭食用油汙染的木材廢紙同步分解，轉化成有用的化合物，例如供交通工具使用的燃料元素。「若研究成功，每年把所有相關廢料提取兩萬至四萬公噸木質素，轉化成燃料元素，扣除成本後經濟效益可達四億元。」但他強調，燃料元素像生物柴油要結合其他燃料才能使用，成本也相當高。